

Секция «Социология»

**Познавательные возможности многомерных методов при исследовании стратификации и форм неравенства в современном российском обществе**

**Кузьмина Елена Игоревна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: lenochka-152005@yandex.ru*

Многомерные методы являются сегодня мощной и действенной техникой исследования и анализа данных, построения взаимосвязей между явлениями, фактами, событиями, выявления причин и последствий тех или иных процессов. Спектр их применения очень широк. Многомерные методы используются во многих отраслях знания и, особенно благодаря развитию информационных технологий, активно внедрились и в сферу социологии. Многомерные методы, в отличие от методов одномерных, имеют дело одновременно с несколькими единицами анализа, что позволяет исследователю проводить более глубокий и всесторонний анализ данных. Девятко И.Ф. в своей книге «Методы социологического исследования» так говорит о многомерных методах: «Разнообразные техники многомерного анализа позволяют одновременно исследовать взаимоотношения двух и более переменных и в той или иной форме проверять гипотезы о причинных связях между ними»[1]. На данный момент существует достаточно большое количество многомерных методов, и список их постоянно пополняется. Осипов Г.В. замечает, что «методы факторного, латентного, дисперсионного анализов, распознавания образов, кластерного анализа позволяют во многих случаях выделять устойчивые группы переменных и тем самым осуществлять эмпирическую типологизацию»[2].

В докладе рассматриваются познавательные возможности многомерных методов при изучении таких фундаментальных и многогранных явлений, как социальное неравенство и стратификация. С определенной долей уверенности можно утверждать, что практика эмпирических исследований началась именно с изучения неравенства – «уже в XVII веке в книге Уильяма Петти "Политическая арифметика вышедшей в 1676 г., освещались в том числе и данные о среднедушевых доходах англичан, их расходах на питание, составе пищевого рациона, приобретении одежды, жилищных условиях»[3]. Так, методики исследования социального неравенства и стратификации разрабатываются уже в течение нескольких столетий. Было проведено огромное количество исследований, посвященных неравенству и стратификации, накоплено большое количество знаний по данной тематике. Но, стоит отметить, что принципиально новое место среди исследовательских методик занимают сейчас именно многомерные методы, которые сейчас прогрессивно развиваются и становятся особенно востребованными в социологии, поскольку они обладают хорошими познавательными возможностями. Кроме того, в связи с трансформацией общества, его структур, вступлением в эпоху постмодерна меняются и понятия бедности, класса, выделяются новые группы и слои общества, что, вне всякого сомнения, ведет к необходимости получения нового актуального знания о социальной стратификации и неравенстве. Многомерные методы расширяют возможности исследователя, позволяя делать более глубокий и многоаспектный анализ, выделять новые классификации и формы, факторы формирования и развития того

или иного явления или процесса. Существует множество подходов к исследованию и типологизации форм неравенства и стратификации, факторов возникновения этих социальных феноменов. В предыдущей работе нами были предприняты попытки найти наилучшую систему для выявления форм неравенства, существующих в современном российском обществе. Были выделены переменные, посредством которых планируется изучение неравенства и стратификации в современной России. Думается, что многомерные методы сделают возможным получение совершенно нового знания в этой сфере, позволят выявить новые формы неравенств, характерных для сегодняшней фазы развития нашего общества, определить факторы формирования неравенства и их взаимосвязи, не найденные ранее, понять и объяснить содержание социально значимых благ для населения.

Таким образом, именно применение многомерных методов привносит новизну в изучение таких сложных, многогранных явлений как социальная стратификация и неравенство, делает возможным их глубокий и всесторонний анализ, позволяет переосмыслить сущность, содержание и генезис этих явлений.

### **Литература**

1. Девятко И.Ф. Методы социологического исследования. КДУ, 2009.
2. Осипов Г.В. Рабочая книга социолога. КомКнига, 2006.
3. Сычева В.С. Исторический очерк бюджетных исследований в Европе и США. <http://www.ecsocman.edu.ru/data/350/712/1217/006.SYTSHEVA.pdf>